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S u m a r u l : 
Situaţia actuală a importului şi exportului nostru faţă 
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darea datoriilor urbane şi agricole din 7 Aprilie 1934. — Apli
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Situafia actuală a importului 
şi exportului nostru fată eu 

stabilitatea monetară. 
Se ştie că, din surplusul rezultat din 

export, deci de balanţa comercială aetiuă 
depinde siabilitatea noastră monetară. 

In temeiul acestui comandament auem 
o imperioasă neuoie de a exporta cât 
mai mult, trebuind însă să ţinem seamă 
în aeelaş timp şi de neuoile industriei 
noastre naţionale abia la începutul des-
uoltării ei şi ea atare necesitatea de 
materii prime de importat din străinătate 
pentru a căror achiziţionare ne trebuese 
deuize. 

Pentru armonizarea importului eu 
exportul în legătură eu stabilitatea mo
netară s'a introdus oficial mai întâi re
glementarea comerţului de deuize în ue-
derea apărării unui interes public de 
ordin monetar şi economie şi apoi mai 
târziu s'a introdus reglementarea impor
tului mărfurilor. 

O normală funcţionare a acestor oficii 
ar fi fost o problemă uşoară pentru noi, 
în cazul când nu auea de luptat eu ten
dinţa fiecărui stat spre o complectă au
tarhie, cari pentru atingerea scopului lor 
de singularizare nu s'au priuat de toate 

mijloacele ştienţifiee alături de o uastă 
experienţă practică. 

In această situaţie de nemai pome
nită îngrădire a statelor în fruntariile lor, 
problema exportului românesc deuine o 
realitate tot mai aspră care în plus este 
pentru moment agrauată şi de o criză 
agricolă. 

Sub acest aspect ne întrebăm c u c e 
mijloace putem menţine şi stimula ex
portul nostru spre a ne alimenta stocul 
de deuize atât de necesar plăţilor în 
străinătate şi stabilităţii noastre mone
tare. 

Se constată că oficial suntem într'o 
permanentă experimentare de adaptare 
spre a ajunge la un rezultat Jauorabil, 
regimul aplicat comerţului de mărfuri 
este mereu schimbat, iar în priuinţa re 
gimului de deuize se încearcă tot felul 
de acorduri şi aranjamente de plăţi eu 
ţările eu care auem legături comerciale 
mai intense. 

Toate aceste încercări sunt însă de
parte de a da rezultate fauorabile dorite, 
aceasta se adeuereşte din consultarea 
datelor statistice din ultimul timp. Ex 
portul în concurenţă cere produse alese, 
standardizate şi ieftine faţă de produsele 
noastre în mare parte de grămadă — 
fără preţ acceptabil. In plus mai suntem 
frustaţi într'o măsură oarecare şi prin 
neeedarea deuizelor — rezultate din di
ferenţe de preţ la export — uânzân-
du-se la bursa neagră din lăcomie de 
câştiguri pe preţuri urcate. 

In lumina considerentelor reale 
trebue să contăm pe singurele produse 
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mai importante de export, petrolul, fo
restierele eu deriuatele lor, apoi anima
lele, pasări şi fructele. 

; Altâdată aceste produse exportate 
ar fi fost suficiente să ne asigure o ba
lanţă comercială aetiuă. Astăzi însă faţă 
de preţul lor atât de scăzut ce obţinem 
în străinătate ne trebuese sforţări enorme 
ea prin cantitatea exportată să ne putem 
menţine să depăşim ualoarea produselor 
importate. Astfel exportăm trenuri sau 
uapoare întregi de mărfuri ea să im
portăm un jumătate uagon de produse 
străine. Să facem o socoteală câte ua-
goane de porumb spre exemplu ne tre
buese ea să importăm un automobil. Un 
alt fapt grâu frebue să-l constatăm că 
din eauza preţurilor derizorii ce obţinem 
ne irosim auuţiile fără folos. Şi în această 
priuinţă preţul petrolului este conclu
dent. Dela 30.000 Lei uagonul de ţiţei de 
acum eâţiua ani, astăzi abia dacă mai 
obţinem Lei 5000"— aşa încât pentru a ne 
procura o oarecare cantitate de deuize 
din exportul acestor produse ne secă
tuim izuoarele. 

Nici în priuinţa importului nu am 
ajuns să auem o bună sistematizare. 
Auem raporturi comerciale eu. ţări de 
unde importăm mai mult decât ex-
portămşi deci o balanţă comercială de
ficitară pentru noi, în altele această ba
lanţă este fauorabilă şi numai arareori 
într'o măsură oarecare echilibrată 

In priuinţa acestei probleme şi a 
politicei ce se urmează îmi uoiu permite 
a reuenii într'un articol uiitor. 

Dr. N. TITUS. 

Situaţia. 
Contrar obiceiului, ca odată cu luarea vacanţei 

parlamentare să înceapă şi perioada de inactivitate şi 
repaus în viaţa politică, dl Priministru a pus pe tapet 
reformarea unor probleme atât de mari şi de grave, 
cari până acum formau izvorul de putere şi înavuţire 
a oamenilor politici. 

Simplificarea aparatului de stat şi stârpirea cu
mulului de servicii. Este vorba ca prin aceasta în 
viitor să se oprească stoarcerea pe căi legale de pe 
spinarea statului miliarde grele. Lefurile duble, triple 
e t c , diurni, gratificaţii vor fi date cu cumpăt, vor 
dispare fondurile speciale dela dispoziţia dlor Directori 
generali de ministere. 

Lichidarea tuturor datoriilor flotante prin lan
sarea noului împrumut intern. In ultimul timp rentele 
interne se bucură de o favoare simţitoare a publi
cului. Rentele de stat se ţin între 3 8 % - 5 0 % . Con
vertirea datoriilor flotante cu rente libere de impozit 
şi cu prime de câştig ar fi pentru creditorii statului o 
afacere bună, mai cu seamă că lumea a început să 
se împace cu gândul de a renunţa la 5 0 % din ce 
are de luat ca să poată pune mâna pe numerar. 

Se va termina cu negoţul cu ordonanţele de 
plată, care pe deştepţi îi punea în stăpânirea banilor 
lor 100% minus 1 5 — 2 0 % cassa sconto, iar pe oa
menii cinstiţi îi aduceau în situaţia de a-şi închipui 
banii morţi de tot. 

Reducerea judeţelor dela 72 la 36, însemnează 
pe lângă o uşurare bănească pentru cetăţeni, mai cu 
seamă rărirea ţesuturilor administrative şi politice 
trase peste capetele cetăţenilor cu scopul de a-i fe
rici, cari în realitate însă nu fac alta decât a otrăvi re-
laţiunile dintre diferitele grupări politice şi de a sădi 
ura între locuitorii centrelor provinciale. 

Refacerea generală în întreaga ţară a tuturor şo
selelor prin prestaţie în natură. Este singura cale, prin 
care putem eşi din halul ruşinos în care se află dru
murile noastre. Sunt patru probleme pentru a căror 
înfăptuire se cere mult curaj şi resemnare. 

Program complet de guvernământ pentru crearea 
condiţiilor de bază absolut necesare unei însănătoşiri 
politice şi economice. 

* 

Este un obiceiu al ţării noastre, ca oameni cu 
răspundere în conducerea superioară a ţării, să lan
seze în conţinu felurite programe de înfăptuiri. 

In entuziasmul lor pentru fericirea ţării, prin
cipala lor preocupare este de a studia în conţinu şi 
a iniţia fel de fel de înoiri. Practica dovedeşte, că 
majoritatea acestor planuri sunt lipsite de putinţa de 
înfăptuire, parte că sunt prea radicale, iar parte că 
cer cheltueli pe cari nu avem de unde ale acoperi. 

Rezultatul acestor obiceiuri: Pierdere inutilă de 
timp, de bani, de energie, flecăreală interminabilă şi 
zăpăceală. 

Planuri de viitor se fac, pentru acestea se gă
seşte timp, lucrările zilnice însă se rezolvă superficial 
şi cu mari amânări. 

* 

Bursa deodată cu închiderea parlamentului a în* 
ceput să decadă pe întreaga linie. 

Bancarele complet neglijate şi cu transacţii 
foarte reduse. 

Petroliferele, deşi în ultimele zile ştirile de pe 
piaţa petrolului ar fi fost mai bune, continuă a fi 
slabe, mai mult oferite. 
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Se remarcă oferte în mari cantităţi din hârtiile 
exotice la preţuri derizorii. România Petroliferă la 
20 dela 60, Subsolul la 13 dela 35, Petrolul la 
10 Lei. 

Industrialele de asemeni oferite pe toată linia. 
Cu deosebire s'a rupt Reşiţa. Un fenomen ciudat este 
situaţia acţiunilor în participare cu statul: Copşa Mică-
Cugir, cerută la Lei 300— (aproape cât o Reşiţa), 
întreaga lor valoare se bazează pe garanţia statului, 
care o fi bună la orice numai de leac nu, stau ne
clintite şi acţiunile Gas Metan la 600 apoi Radio Di
fuziune la 200-230"— Explosivi Făgăraş la 800'— Lei. 

* 

Târgul liber al aurului şi valutelor foarte slab. 
Ofertele predomină cererile. 

Napoleonul 920, fr. francez 9.20. 

B u c u r e ş t i . REMIZIER. 

pentru lichidarea datoriilor urbane şi 
agricole din 7 Aprilie 1934. 

Comentată de Dr. Mihai Veliciu. 

(Urmare). 

SECŢIUNEA 111 
Situaţia patrimoniului debitorului în timpul 

lichidării. 
13. Toate ipotecile, priDilegiile, garanţiile, 

gajurile legal constituite de debitori până în 
7 Aprilie 1534, rămân în uigoare pentru sumele 
datorate în urma reducerilor operate prin această 
lege (art. 17). 

Considerând eă execuţia asupra unui imobil 
în sistemul nostru legal din Transiluania eonstitue 
o ipotecă eu toate efectele unei ipoteci eonuen-
ţionale, de asemenea efectuarea execuţiei mo
biliare eonstitue un gaj în fauoarea creditorului 
urmăritor, asigurându-t-se în ambele urmăriri 
dreptul de preferinţă, rangul din momentul în
registrării cererii de exee. asupra imobilelor, 
respeetiue din momentul efectuării exee. mobi
liare, spre deosebire de sistemul de urmărire din 
Procedura eiuilă română, unde sechestrul nu eon
stitue nici un gaj şi deci nici un drept de pre
ferinţă în fauoarea creditorului urmăritor mai di
ligent, — susţinem eă în Ardeal şi Banat se menţin 
în nigoare şi ipotecile şl gajurile exeeuţionale, 
legal constituite până la -data de 7 Aprilie 1931. 
Susţinem eă sub expresiunea „legal constituite" 
legiuitorul a înţeles eă ipotecile, priuilegiile ete. 
să fi fost constituite conform dispoziţiilor legale 
în uigoare în momentul constituirii lor, şi nu este 
deci neuoe de consimţământul expres al debi
torului. Teza contrară, prin o interpretare strict 
literară, eă legiuitorul a înţeles să respecte 

numai ipotecile eonuenţîonale, ar auea drept 
efect eă s'ar anula toate priuilegiile (cari de obieeiu 
fiinţează prin efectul unei dispoziţii legale) şi ipo
tecile legale cari există în urma Codului eiuil 
român (art. 1768) sau în baza altor legi, eeeaee 
credem nu este în intenţiunea iegiutorului. Dar 
această interpretare strict literară ar auea drept 
consecinţă caracterul neeonstituţional al acestei 
dispoziţii. Intr'adeuăr l. G. Casaţie S. U. prin de
cizia sa Nr. 50 din 17 Noemurie 1932, dată asupra 
neeonstituţionalităţii dispoziţiunilor celor mai esen
ţiale din legea de eonuersiune Argetoianu, a 
stabilit eă şi ipotecile şi garanţiile de orice fel, 
afectate pentru plata unei creanţe, sunt consi
derate ea drept de proprietate apărate de art. 1? 
din Constituţie. 

- 14. Creditorii cari deţin pentru garantarea 
creanţei lor gajuri de acţiuni, obligaţiuni, scrisuri 
funeiare şi efecte, sau orice mărfuri, uor putea 
după 7 Oetomurie 1934, să scoată în uânzare 
oricând gajul dat de debitorii intrând în preue-
derile cap. I şi II, conform proeedurii de drept 
comun (art. 305 şi 306 Cod. corn. ardelean). 
Suma astfel obţinută din eontraualoarea gajului 
se ua folosi întâiu pentru achitarea creanţei re
duse prin efectele legii a creditorului gajtst, 
considerându-se tot ce întrece ualoarea ratelor 
scăzute drept plată anticipată asupra aeestei 
creanţe. De ex. dacă gajul se uinde în primul 
an şi creanţa redusă se achită în întregime, de
bitorul agricol ua beneficia de reducerea de 
70°/0- Surplusul ce euentual ua rămânea după 
achitarea ereanţei asigurate eu gaj, se ua distribui 
între ceilalţi creditori conform art. 27. In con
secinţă creditorul care a uândut gajul, în cazul 
eă a mai rămas eeua surplus după achitarea 
ereanţei sale şi dacă debitorul ua auea şi alţi 
creditori — eeeaee se ua putea constata fie din 
declaraţia de asanare la debitorul obligat să facă 
deelaraţie, fie din certificatul eliberat de nota
riatul comunal conform art. 22 aliniat lll la de
bitorul agricol sub 20 jugăre neobligat de a face 
declaraţie, — ua auea să depună la Tribunalul 
sau judecătoria domieiliutui debitorului, după 
cum se tratează de debitor obligat sau nu la 
facerea declaraţiei de asanare, pentru a se re 
partiza surplusul conform art. 27 din lege celor
lalţi creditori. 

Credem eă creditorul gajist sau autoritatea 
care face uânzarea: Tribunalul ori notarul public 
ete. care ua omite să îndeplinească această obli
gaţiune ua putea fi făcut responsabil de euentuale 
daune ce ar suferi din aceasta omisiune ceilalţi 
creditori. Din toată economia legii rezultă eă în
tregul patrimoniu al debitorului este afectat — eu 
respectarea ipotecilor, privilegiilor şi altor ga
ranţii obţinute anterior datei de 7 Aprilie 1934, 
— pentru garantarea tuturor creditorilor intrând 
în preuederile cap. I şi 11, în care scop legiu
itorul a loutt formal de o indisponibilitate rela-
tiuă bunurile acestor debitori, după cum uom 
uedea la comentarea art. 20—29. 

Debitorii intrând în preuederile cap. I şi U 
al legii, sunt în drept a cere creditorului ori 
când să se uândă acest gaj în scopul aehitărţt 
în tot sau în parte a datoriei sale reduse. In caz 
de refuz din partea creditorului, acesta ua fi 
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responsabil de diferenţa de curs, scăzându-se 
datoria eu această diferenţă (art. 19). 

15. Transaeţiuni se uor putea încheia de 
debitori intrând în preuederile eap. I şt 11, eu 
ori cari dintre creditorii lor, fără însă a putea 
consimţi faţă de ei noul garanţii suplimentare, 
reduceri mai miel de creanţe, sau dobânzi mai 
mari deeât acelea stabilite de lege. Nulitatea 
unor ^asemenea transaeţiuni nu ua putea fi in
vocată de debitor ci numai de creditorul care na 
făcut declaraţie de neaeceptare conform cap. UI 
(art. 20). 

Dat fiind textul art. 20, s'ar părea că nu 
se pot încheia transaneţiuni deeât în eondiţtuni 
mai fauorabile pentru debitori, sau în cazul cel 
mai bun pentru creditori să se scurteze terminul 
de plată. Această dispoziţie din art. 20 este ur
marea principiului legii arătat mai sus, anume 
eă legiuitorul înţelege ea întregul patrimoniu, — 
existent la 7 Aprilie 1934, — al debitoriulut să 
fie afectat prin efectul legii la garantarea tuturor 
datoriilor cari intră în preuederile eap. I şi 11. 

Pornind dela acest principiu eeeaee se eui-
denţlază şi din textul alintatului 2 al art. 20, care 
preuede o nulitate relattuă şi numai în fauoarea 
creditorului, eredem eă debitorul poate renunţa 
chiar la beneficiile legii, eu condiţia să renunţe în 
favoarea tuturor creditorilor, prin ce este saluat 
principiul legii: tratamentul egal al creditorilor. 

In tot cazul eând există numai un singur 
creditor transaeţla, respeetîue renunţarea debi
torului la beneficiile legii este perfeetualabilă. 

Unde sunt mai mulţi creditori — până când 
se ua ftxa o ţurisprudenţă stabilă în priDlnţa 
aeeslui articol — recomandăm să se încheie 
transaeţiuni numai dacă debitorul execută imediat 
angajamentul său. Suma odată plătită chiar peste 
preuederile legii nu se mai poate recupera de 
debitor, ei cel mult de alt creditor care ar fi 
leza prin această transaeţiune, ne mai putân-
du-şi incasa în întregime creanţa sa redusă prin 
efectele legii în lipsă de auere sau uenit al de
bitorului. Creditorul ua putea eere anularea tran-
saeţiunii încheiate de debitorul său eu un alt 
creditor numai atunci eând este lezat în intere
sele sale, deoareee această lege este făcută în 
interes privat (pentru aceea e şi nulitatea numai 
relatiuă) şl creditorul este scurtat în Interesul său 
numai în Ipoteza, când în urma acestei tran
saeţiuni nu-şi mai poate incasa toată creanţa sa 
redusă. 

16. Actele de schimb cât şi donaţiunile sub 
orice formă, sunt interzise din pariea debitorului 
atât timp cât are datorii, earl intră în preuederile 
acestei legi. Se exceptează legatele unluersale 
şi constttuirtle de dotă, dar creditorii acestuia 
îşi uor păstra drepturile anterioare dacă au fâeut 
menţiunile preuăzute de art. 22 şl 26 (art. 21). 

Această dtspoziţie este consecinţa princi
piului arătat deja de noi, a afectării patrimo
niului debitorului pentru garantarea tuturor cre
ditorilor. Afară de constituiri de dotă şl de legate 
uniuersale, — ehiar în lipsa menţiunilor făeute 
de creditori conform art. 22 şl 26, — transmi
siunile eu titlu gratuit sunt nule, chiar şl daeă 
s'ar fi executat intabularea în cărţile funduare 
eu toată prohibiţia legii. Creditorul ua putea, eu 

toată întabularea dreptului de proprietate în fa
uoarea donatarului, să urmărească imobilul pentru 
sumele datorate de donator eonform legii. Cre
dem însă eă donatorul în baza acestui text de 
lege nu ua putea eere anularea donaţiunii, fiind 
această dispoziţie legiferată în interesul credi
torilor şi nu a debitorului donator. 

(Ua urma). 

Aplicarea nouei legi a cambiei. 
Instrucţiunile Ministerului de Justiţie. 

Dl Victor Antonescu ministrul justiţiei, a trimis 
tuturor primpreşedinţilor de tribunale din ţară şi ju
decă toriilor de ocoale o circulară cu instrucţiuni privi
toare la aplicarea nouei leg? a cambiei. 

După ce se arată că prin noua lege s'au adoptat 
multe dispoziţii uniforme din convenţiile dela Geneva, 
din 7 Iulie 1930 şi 16 Iulie 1931, realizându-se astfel 
unificarea legislativă pe plan internaţional şi că se ur
măreşte în primul rând renaşterea creditului, circulara 
ministerului de Justiţie dă o serie întreagă de instruc
ţiuni pentruca să se înlăture complet dificultăţile ce 
s'ar ivi în calea aplicării legii, în regiunile unde insti
tuţia juridică a cambiei e prea puţin cunoscută. 

Ualiditatea cambiei în alb. 

Astfel, menţiunile esenţiale pe care o cambie 
trebue să le cuprindă, sunt prevăzute de arţ. 1 din 
lege. Acest articol reproduce, într'o formă mai exactă, 
dispoziţiunile art. ,270 din codul de comerţ în vigoare, 
afară de „Clauza la ordin", care fiind de esenţa cam
biei nu se mai cere a fi menţionată în titlu ca o con-
diţiune deosebită. 

Pe de altă parte, conform nouei legi, nu se mai 
cere formula „bun şi aprobat" cerută de art. 275 din 
codul comercial (abrogat). 

Cambia căreia îi lipseşte vreuna din condiţiunile 
enumerate de art. 1 nu are valoarea juridică a unei 
cambii. Spre deosebire insă de dispoziţiunile codului 
de comerţ în vigoare (în V. Regat N. R.), prin noua lege 
se admite VALABILITATEA CAMBIEI IN ALB, în sensul 
că, la creaţiunea sa, cambia poate fi emisă în alb, urmând 
ca ulterior să fie completată de către primitor în con
formitate cu convenţia stabilită între acesta şi trăgător. 
Cu alte cuvinte elementele esenţiale ale unei cambii 
cerute de art. 1 pot fi întrunite, nu chiar în momentul 
creaţiunii titlului, ci cel mai târziu până în momentul 
prezentării cambiei la plată. In intervalul dintre aceste 
două momente cambia poate fi completată conform 
stipulaţîunilor intervenite între trăgător şi primitor. 

Excepţiunea că o cambie a fost completată 
alttel decât se stabilise de părţi prin convenţiunea lor, 
este o excepţiune personală ce nu poate fi opusă 
terţilor dobânditori ai cambiei. Excepţiunea de emi
siune a cambiei în alb, se va putea totuşi opune 
acestor terţi, când se dovedeşte că au dobândit cambia 
cu rea credinţă, adică în scop de a pune pe debitor 
în situaţia de a nu mai putea invoca faţă de pose
sorul anterior excepţiunile personale acestuia. Se asi
milează cu noţiunea de rea-credinţă şi culpa gravă 
săvârşită în dobândirea unei cambii. 
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Prin art. 10 din noua lege se prevede ca, orice 
persoană se poate obliga cambialmente prin mandatar, 
chiar dacă mandatul este conceput în termeni gene
rali, în ce priveşte dreptul mandatarului de a emite 
sau semna cambii. Cu alte cuvinte, o cambie sem
nată de o persoană printr'un mandatar sau repre
zentant al acesteia, este valabilă, dacă din cuprinsul 
acestui mandat rezultă că mandatarul sau reprezen
tantul are acordată şi facultatea de a semna cambii. 
Nu este nevoie însă ca acest mandat să fie special 
pentru fiecare cambie, ci este suficient ca din cu
prinsul lui să rezulte împuternicirea acestuia de a 
semna cambii, 

Pe de ală parte, art. 9 din aceiaşi lege mai 
prevede că oricine pune semnătura s'a pe o cambie, 
ca reprezentant al unei persoane pentru care nu ar 
avea împuternicirea de a lucra, e ţinut personal la 
plata cambiei pe care a semnaf-o. Aceiaşi regulă se 
aplică şi reprezentantului care a depăşit împuterni
cirea dată. Reprezentantul care plăteşte va avea însă 
recurs împotriva persoanei pe care pretinde că a re
prezentat-o semnând cambia. 

Girul. 

Regulele cuprinse în capitolul tratând despre gir 
sunt norme deja cunoscute din dreptul cambial an
terior ; subliniem numai următoarele două reguli pre
cizate piin noua lege. 

Pentru cambiile girate cu menţiunea „valoarea 
în garanţie", „valoarea în gir", sau orice altă men
ţiune care implică un gaj, posesorul poate exercita 
toate drepturile izvorând din cambie, întocmai ca şi 
un posesor pe baza unui gir plin. Excepţiunile opo
zabile debitorului amanetar girant nu sunt opozabile 
creditorului amanetar (art. 21). 

De asemenea prin art. 22 şi 23 se precizează 
că, în caz de girarea unei cambii după protest sau 
scadenfă, cum şi în caz de Iransmisiunea cambiei 
printr'un act separat, dobânditorul cambiei printr'unul 
din aceste moduri, are dreptul de a exercita exe-
cuţiunea sau acţiunea cambială faţă de oricare dintre 
obligaţii cambiali, cu excepţiunea numai că va fi ne
voit a suporta excepţiunile personale opozabile auto
rului său. 

Scadenţa. 

^Prin art. 36 se menţin normele privitoare la sca
denţă, din codul de comerţ în vigoare. S'a desfiinţat 
numai forma de scadenţă „la un anume bâlciu" (art. 
271) neuzitată în practică. 

Cambiile cu alte scadenţe decât cele patru forme 
de scadenţe prevăzute de art. 36, sau cu scadenţe 
succesive, plata aceleiaşi cambii la diferite termene, 
sunt nule. 

Regresul cambial. 

In privinţa regresului, avem de făcut următoa
rele preciziuni: 

Prezentarea cambiei la acceptarea mai înainte 
de ajungerea ei la scadenţă nu este obligatorie pentru 
posesor, decât dacă în cambie s'a stipulat un termen 
de prezentare cambiei Ia acceptare. In acest din urmă 
caz, cambia trebue prezentată la acceptare, sub 
sancţiune pentru posesor de a fi considerat decăzut 
din regresul cambial. 

In caz de refuz de acceptare, fie la termenul 
prevăzut pentru acceptare, fie Ia prezentare, când un 
asemenea termen nu este stipulat, posesorul cambiei 
este în drept a exercita de îndată execuţiunea sau 
acţiunea cambială în vederea plăţii, Prin noua lege 
s'a desfiinţat regresul pentru acţiune, în caz de ne-
acceptare, ce există în codul de comerţ în vigoare. 

Cu alte cuvinte, în caz de neacceptarea unei 
cambii, posesorul poate proceda direct la încasarea 
ei, fără a mai fi nevoie să aştepte ajungerea ei la 
scadenţă. 

Urmărirea debitorilor neplatniei. 

Pentru realizarea drepturilor decurgând dintr'o 
cambie, atât în caz de neacceptare, cât şi în caz de 
neplată, posesorul acesteia are la îndemână patru 
căi: 

a) Executarea cambială; 
b) Acţiunea cambială; 
c) Acţiunea cambială (care nu este desfiinţată) ; 
d) Acţiunea de îmbogăţire fără cauză. 
Primele două căi sunt de ordin cambial, ulti

mele două se exercită conform procedurii de drept 
comun: acţiunea cauzală pe baza raportului juridic 
fundamental (cauzal) intervenit între părţi, pe care s'a 
grefat emisiunea sau negociaţiunea cambiei; acţiunea 
de îmbogăţire fără cauză, când posesorul nu mai are 
la îndemână nici una din cele trei căi de mai sus. 

Executarea cambială. 

Executarea cambială ca şi acţiunea cambială, 
este de două feluri: directă şi de regres. Directă faţă de 
accepfant, sau avalistul acestuia; de regres faţă de 
ceilalfi obligaţi din cambie. 

Executarea directă se poate exercita tot timpul 
cât durează prescripţia cambială (trei ani), fără ne
cesitatea conservării ei printr'un act de protest sau 
altă formalitate. 

Executarea de regres se poate exercita în decurs 
de un an dela data protestului dresat în termenul 
legal, sau dela data scadenţei în cazul în care cambia 
cuprinde menţiunea „fără protest", sau „fără chei-
tueli". 

Cu alte cuvinte, prin noua lege se schimbă 
termenul de 15 zile pentru Vechiul Regat şi de trei 
luni pentru Ardeal şi Bucovina, tntrun termen uni
form de un an dela data protestului pentru intro
ducerea acţiunii contra giranţilor, sau a celorlalţi 
obligaţi de regres. 

In ce priveşte procedura de executare cambială, 
normele sunt următoarele: 

In caz de neplata unei cambii Ia scadenţă şi pe 
baza actului de protest dresat în termen legal, se 
poate face o cerere de executare, adresată tribuna
lului, dacă suma depăşeşte Lei 50.000 sau judecă
toriei când valoarea cambiei este până la această 
sumă, pentru învestirea înscrisului cambial cu formula 
executorie. 

După obţinerea învestirii cambiei cu formula 
executorie, posesorul face fiecărui debitor câte o so-
maţiune de plată a sumei respective, reproducând în 
cuprinsul somaţiunii toate menţiunile din cambie, 
cum şi din celelalte acte pe care se întemeiază suma 
cerută. 

In somaţiune se face de asemenea menţiune şi 
de actul de protest. 
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Dacă în termen de cinci zile delà primirea so-
maţiunii, nu se va face opoziţiune la plată de către 
debitorii somaji, se continuă executarea conform nor
melor de drept comun privitoare la executare. 

Dacă numai unul sau mai mulfi dintre semnatari 
fac opozifiune la plată, iar aljii nu, cum opozijiunea 
nu profită decât celui care a făcut-o, se procedează 
de urgenţă la judecarea opoziţiunilor făcute, conti-
nuindu-se în acelaş timp executarea faţă de debitorii 
neoponenji. 

In ce priveşte judecarea opozifiunilor, se vor 
urma dispozijiunile speciale prevăzute de art. 62 şi 63 
din legea cambială. 

Suspendarea executării nu se acordă debitorilor 
oponenfi, decât în caz de contestarea semnăturii prin 
înscrierea în falş, sau contestarea procedurii, cazuri 
în care nu este obligatorie depunerea vreunei cauţiuni. 

Se menfionează că dispozitiunilè art. 135 din 
procedura civilă din Vechiul Regat referitoare la for
mula executorie, sunt extinse pe tot cuprinsul tării. 

Protestul. 

Protestul este considerat prin noua lege, ca şi 
prin legea anterioară, un act formal. Se va îngriji ca 
actele de protest să fie dresate cu îndeplinirea tu
turor cerinţelor specificate în acest capitol şi în spe
cial în art. 69. 

Protestul se poate încheia prin act separat, sau 
pe însuşi originalul cambiei şi se dresează numai de 
portărel, judecătorie sau notar, după localitate şi 
competinfă. 

Cambiile se depun la protest tntr'una din cele 
două zile următoare scadentei respective, termenul 
maxim fiind de două zile delà această dată. 

Prin noua lege nu se mai admit acte înlocuitoare 
de protest, afară de excepfiunea prevăzută de art. 73. 

Anularea titlurilor perdute. 

Prin art. 89—93, se stabileşte o procedură su
mară şi specială pentru anularea şi înlocuirea titlurilor 
pierdute, sustrase sau distruse. In caz de pierderea 
vreunui titlu se va urma procedura stabilită de aceste 
articole, valorificându-se drepturile cambiale prin or
donanţa şi hotărârea de amortizare, dată conform 
acestor texte. 

Prescripţia acţiunilor cambiale. 

Prin art. 94 din legea cambială se prevede că 
prescripţia tn aceasta materie este de trei ani, 
spre deosebire de prescripţia acţiunilor cambiale 
din dreptul anterior, care era de cinci ani. 

Se menţionează că prin noua lege s'a desfiinţat 
dispoziţia din ari. 345 şi 350 din codul comercial, 
privind decăderea posesorului cambiei pentru neîn-
troducerea acţiunii contra giranţilor, în termen de 15 
zile delà data protestului (trei luni în Ardeal). In 
schimbul noţiunii de „decădere", s'a adoptat prin art. 
94 din noua lege tot ideea de prescripţie şi în ce 
priveşte acţiunea contra giranţilor, sau altor debitori 
de regres. 

Acţiunea contra acestora se prescrie prin tre
cere de un an delà data scadenţei, în cazul în care 
cambia cuprinde stipulajiunea „fără protest". 

Acţiunile giranţilor, unii împotriva altora şi îm
potriva trăgătorului, se prescriu prin trecere de şase 

luni dela data când girantul a plătit cambia, sau din 
ziua în care acţiunea de regres a fost pornită 
contra sa. ; 

In rezumat durata prescripţiei în materie cam
bială este următoarea: 

1. 3 ani în ce priveşte acţiunea sau executarea 
cambială directă. 

2. Un an în ce priveşte acţiunea sau executarea 
cambială de regres. 

3. 6 luni în ce priveşte regresul girantului plă
titor, fa{ă de ceilalţi obligaji de regres. 

In caz de pierderea acţiunii de regres, pose
sorul cambiei poate exercita o acjiune de îmbogăţire 
fără cauză contra semnatarului respectiv, care se 
prescrie prin trecere de un an din ziua în care ho
tărârea pronunţată asupra acţiunii sau execujiunii cam
biale va fi rămas definitivă. 

Prin noua lege cambială introducându-se cambia 
cu putere de titlu executor, era de prevăzut că mulp* 
comercianţi cumpărători de mărfuri vor evita să ac
cepte efectele trase asupra lor. Din acest motiv şi în 
vederea înlesnirii creditului de scont al fabricanţilor 
şi engrosiştilor de mărfuri, prin art. 100 şi urm. din 
noua lege cambială se dispune că în cazul în care 
trăgătorul este creditor pentru preţul unor mărfuri 
vândute, acesta poate sconta cambia trasă asupra cum-
părălorului, mai înainte sau chiar fără a fi acceptată, 
cesionând Băncii care i-a acordat un asemenea credit 
de scont, acţiunea de drept comun pentru plata pre
ţului în contra trasului. 

Pentru a se putea exercita această acţiune de 
către posesorul cambiei, este necesar ca în cuprinsul 
acesteia să se insereze clauza de cesiune a creanţei 
pentru preţ făcându-se menţiune de data şi numărul 
facturii referitoare la vânzarea mărfurilor respective 

Pe de altă parte, pentru ca trasul să nu plă
tească preţul în primirea trăgătorului, Banca ce pri
meşte o cambie trată, dela acesta, va trebui să no
tifice trasului cesiunea făcută în cuprinsul tratei. Dela 
data notificării, trasul nu se mai pofte libera valabil, 
decât plătind posesorului tratei. 

Se menţionează că cesiunea preţului din vân
zarea unor mărfuri printr'o astfel de clauză menţio
nată în cambie nu se poate face decât în favoarea 
unei Bănci, sau a unui bancher, clauză ce va profita 
însă şi posesorilor succesivi ai tratei. 

Asemenea efecte, în caz de neplata lor la sca
dentă de către tras, sau de orice alt semnatar al 
acestora, se va executa conform normelor din legea 
cambială referitoare la executarea cambială, comple
tate cu dispoziţiunile art. 102. 

Cambia, —- bilet la ordin. 

Prin art. 104—107 se reglementează natura şi 
efectele biletului la ordin, efect care împrumută cea 
mai mare parte din normele sale din dispoziţiunile 
privitoare la cambie, dispozitiuni la care se face tri
mitere prin art. 196. 

întrucât art 104 cere ca în cuprinsul biletului 
de ordin să se arate expres această denumire, în for
mularul deja tipărit de Ministerul de Finanţe şi până 
la tipărirea unor noui formulare, se va putea înlocui 
cuvintele „cambie" şi „poliţă", cu expresiunea „bilet 
la ordin". 

Formularul existent este bun pentru cambiile' 
trate. 



Situaţia actuală a cambiilor emise înainte de 
aplicarea houei legi. 

Noua lege asupra cambiei şi biletului Ia ordin 
a inirat în vigoare la 1 Iunie 1934. . 

Cambiile emise anterior acestei daie sunt supuse 
următorului regim: 

Cambiile emise şi scăzute anterior acestei date 
sunt în total supuse legii, sub regimul căreia au luat 
fiinţă. 

Cambiile emise anterior acestei date, însă, cu 
scadenţa posterioară zilei de 1 Iunie 1934, se sub-
divid în două categorii: 

a) Cele cu scadenţa anterioară datei de 1 No-
emvrie 1934, sunt supuse, în ce priveşte elementele 
sau condiţiunile I c speciale normelor legii sub care 
au luat fiinţă, cu excepţia normelor privitoare la modul 
de acceptare şi de plată, la drepturile de acţiune şi 
de regres ce izvorăsc din cambie, Ia conservarea şi 
.stingerea acestor drepturi, cum şi la efectele forţei 
majore. 

b) Cele cu scadenţa posterioară datei de 1 No-
emvrie 1934, deşi emise anterior punerii în vigoare a 
acestei legi, vor fi supuse atât normelor din noua lege 
cambială, privind modul de acceptare şi de plată, 
drepturile de acţiune şi de regres, conservarea şi 
stingerea acestor drepturi şi efectele forţei majore, 
cât şi normelor referitoaie Ia executarea cambială. 
Cu alte cuvinte după data de 1 Noemvrie 1934, oricare va 
fi data de emisiune a unei cambii, se va proceda di
rect la executarea cambială. Din codul de comerţ 
anterior, rămân a se mai aplica numai normele re
feritoare la elementele sau condifiunile speciale, refe-
ferifpare la creaţiu nea titlului. 

în ce priveşte efectele ce se vor primi în 
preschimbarea celor cu emisiunea anterioară, efectele 
noui, având caracterul unor titluri de sine stătătoare, 
vor fi cu totul supuse dispoziţiunilor nouei legi. 

„ALBINA", institut de credit şî de economii, în Sibiu. 
Nr. 20.000/1934. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii „ALBINA", Sibiu 

sunt înuitaţi în conformitate eu art. 19 al statutelor la 

Adunarea generală extraordinara, 
eare se ua ţine în Sibiu, Sâmbătă, în 18 August a. c, ora 11 a. m., în sala de 
şedinţă a Consiliului de administraţie, Str. Visarion Roman Nr. 1. 

O r d i n e a d e z i : 

1. Deschiderea şi constituirea adunării. 
2. Raport asupra situaţiunii institutului şi propuneri în legătură cu aplicarea 

negii pentru lichidarea datoriilor agricole şi urbane. 
Domnii acţionari, cari uoese să participe la adunarea generală în persoană sau prin ple-

nipotenţiaţl, în conformitate eu §§>tl 22, 23, 25 şi 28 din statutele societăţii, uor auea să depună acţi
unile şi plenipotenţele cel mult până Miercuri, în 15 August a. c , la ora 12. la eassa Centralei 
noastre din Sibiu. 

Depunerea acţiunilor resp. a plenipotenţelor în scopul indieat se poate face şi la filialele 
din Braşou, Bucureşti, Cluj, Dlelo-Sânmărtin, Lugoj, Mediaş, Târgu Murăş şl Timişoara, precum şl 
la băncile „Ardeleana" din Orăştie, „Furnica" din Făgăraş şi Banca Româneaseă din Bucureşti. 

S i b i u , 4 iulie 1934. Consiliul de administraţie. 

A apărut: 

L e g e a şi Regulamentul 
pentru 

Lichidarea datoriilor 
agr icole şi urbane 

în lumina 

Dreptului comun din Transiluania 
Comentată de: Dr. Mihai Veiiciu, 

Directorul contenciosului Băncii „Albina" Sibiu. 

P r e ţ u l L e i 1 0 0 * 

Se poate comanda la : Tipograf ia „DACIA 

TRAIANĂ", Sibiu, sau la „SOLIDARITATEA", 

Sibiu, Str. Uisarîon Roman Nr. 1—3, contra ram-

burs sau trimiţând antieipatiu costul broşurii de 

Le i 100'—, plus spesele de porto de L e i tO-— 
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„ C E T A T E A " Banca Eeonomieà-Comereiala, S. A. Rupea. 

C O N V O C A R E . 
A. Rupea, prin Domnii Acţionari ai Institutului «CETATEA", Bancă Economică-Comercială, S. 

aceasta sunt invitaţi ca în conformitate cu §§-ii 20—34, din statute, să ia parte la 

a XXIV-a adunare generală ordinară, 
care va avea loc, Duminecă 29 Mie 1934, la ora 3 p. m., în Rupea, în localul Băncii. In cazul când nu 
s'ar aduna numărul recerut de acţionari pentru a putea aduce deciziuni valide, adunarea se va ţinea Dumi
necă 5 August 1934, ora 3 p. m., tot în Rupea cu acelaş program, putând aduce deciziuni valabile fără con
siderare la numărul celor prezenţi. 

O r d i n e a d e z i : 
1. Deschiderea Adunării şi constituirea biroului; 
2. Raportul Consiliului de Administraţie şi al Comisiei de Censori asupra anului de 

gestiune 1933. Stabilirea Bilanţului şi acordarea asbsolutorului organelor de conducere ale 
Societăţii; 

3. Decidere asupra pierderii de Lei: 220.082; 
4. Prezentarea spre aprobare a proiectului de Bilanţ de asanare, compus de Consiliul de Ad-

' ministraţie, conţinând reducerea: Capitalului Social, Fondul de rezemă, Depunerilor şi a tu
turor altor creanţe ale creditorilor, până la proporţia capacităţii de plată a noastră, in con
formitate cu dispoziţiile Legii pentru lichidarea datoriilor agricole şi urbane. 

5. Autorizarea Consiliului de Administraţie de a proceda de acord cu Ministerul de Finanţe, 
la compensarea creanţei Institutului faţă de CETATEA de GRANIT cu debitul Societăţii 
faţă de Stat şi alte compensaţii; 

6. Schimbări în Consiliul de Administraţie şi în Comisiunea de Censori; 
7. Eventuale propuneri. 
N B . Domnii acţionari, eari dorese s ă partieipe la Adunarea Generală, sunt rugaţi ea eel puţin eu 5 Bile 

înainte de tinerea Adunării, s ă depună acţiunile la Gassa Societăţii în Rupea., iar douezile de depunere, preeu-ti şl euen-
tualele plenipotenje să le trimită la sediu, astfel ea s ă s o s e a s c ă înainte de ziua adunării generale. 

Cansiliul de Administraţie. 

Bilanţ general încheiat la 31 Decemvrie 1933. Pasiva. Activa. 

Lei b 
Cassa . . . . . . . 1:408'— 
Escont 67.605.133 — 
Credite cambiale cu acop. nipot. . 6.617.883'— 
Conturi corente cu acoperire cambială 69.165.370 — 
Lombard 651.813 — 
Efecte 2.834.681'— 
Imobile 7.000.000'^-
Mobiliar şi instalaţiuni 500.000' -
Bibliotecă 20.000'— 
Debitori 1.500.000'— 
Pierdere 220.082 — 

156,116.370'— 
R u p e a , la 31 Decemvrie 1933. 

ss. loan B . Vlaîcu, director. 

Capital social . . . . . . . 
Fond de rezervă 
Fond de pensiuni 
Angajamente la Stat 

Depuneri spre fructificare; 
a) Pe livret . . 44.469.186' 
b) In cont curent . 2.799.577-
Reescont 
Creditori . . 
Pro-Diverşi 

Lei b. 
20.394.500-— 
8.686.092 — 
1.355.380 — 

56.490.000 — 

47.268.563 — 
19.167.303 — 
1.013.592'— 
1.740.940-— 

156,116.370V-

ss. Vasile losif, şef-contabil, expert-contabil. 

C o n s i l i u l d e a d m i n i s t r a ţ i e : 
ss. Patriciu Pintea, preşedinte. ss. Emil T. Gheaja. ss. DP; Vfpgil Mipeea. 

ss. DP. Nieolae Cornea. ss. loan B. Vlaieu. 
Subsemnaţii comisari verificatori am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină or~ 

dine şi consonanţă cu registrele institutului. 
Rupea, la 31 Decemvrie 1953. 

C o m i s i u n e a d e u e r i f i e a r e : 
ss. llie Mafteiu, expert-contabil, preşedinte. ss. loan Tapcea, ss. Nistop Cristesed. 




